

При этом метод прямой оценки (как более точный) позволяет исправить недоработки, накопившиеся в результате применения среднегрупповых индексов в ходе предшествующих переоценок.

Литература

1. Г.А. Аладьева «Учёт и отчётность». – Минск, 2001.
2. О.А. Левкович, И.Н. Бурцева «Бухгалтерский учёт». – Минск, 2007.
3. Журнал «Налоговый вестник» №24/2004, №2/2006.

УДК 336.22

Карачун Т. А.

Научный руководитель: магистр экономики, доцент Оперовец Т. В.

ОПТИМИЗАЦИЯ НАЛОГОВОЙ НАГРУЗКИ НА МАЛЫХ И СРЕДНИХ ПРЕДПРИЯТИЯХ

В Беларуси немало проблем в сфере налогообложения. Это связано с большим количеством налогов и еще большим количеством баз исчисления этих налогов.

В Беларуси большинство малых и средних бизнесов платит в среднем 12 налогов в месяц и подает 12 различных форм отчетности. Взимание налога на прибыль регулируется 126 актами, НДС – 165 актами.

Беларусь заняла 1-ое место в мире (из 178 стран) по количеству уплачиваемых налогов и сборов — 124 различных налоговых платежа. Такие данные приводятся в опубликованном 26 сентября отчете Всемирного банка и Международной финансовой корпорации «Doing Business 2008». По величине налоговой нагрузки Беларусь сохранила «лидерство» среди стран СНГ и 6 место в мире.

Если белорусская компания будет выплачивать все требуемые налоги, то сегодня их величина составит 144,4% от прибыли.

Беларусь занимает 4 место по количеству времени, требуемого для расчета указанного количества налогов — 1188 часов в год (149 рабочих дней, 7 месяцев).

Таким образом возникает необходимость снижения налоговой нагрузки на предприятие. Этого можно достичь двумя путями: либо законодательно уменьшать ставки налогов, либо путем проведения эффективной налогово-учетной политики на предприятии.

Существует много моментов, корректируя которые, можно добиться снижения налогового бремени. Самый простой из них — это максимально возможное использование налоговых льгот, предоставляемых государством.

В связи с Указом президента № 302 «Об утверждении Положения о порядке создания индивидуальным предпринимателем частного унитарного предприятия и его деятельности» в нашей стране появилось много частных предприятий.

Всего с 28 июня 2007 года, когда был принят Указ, до 1 марта 2008 года в Беларуси было образовано 13 586 ЧУП. Известно, что налоговая нагрузка для данных субъектов хозяйствования при таком переходе значительно увеличилась.

Я хотела бы предложить им один из вариантов снижения нагрузки.

Ставка налога на прибыль составляет 24 процента.

Плательщиками налога являются: юридически лица РБ; иностранные юридические лица и международные организации, простые товарищества, хозяйственные группы; филиалы, представительства и иные обособленные подразделения юридических лиц РБ, имеющие отдельный баланс и текущий либо иной банковский счет. Прибыль организации облагается налогом по ставке 24%. Облагаемая налогом прибыль исчисляется исходя из суммы прибыли от реализации товаров (работ, услуг), иных ценностей, имущественных прав и доходов от внереализационных операций, уменьшенных на сумму расходов по этим операциям.

Налоговые льготы в виде снижения ставок налога устанавливаются в законодательном порядке для:

- * организаций, осуществляющих производство лазерно-оптической техники, у которых доля этой техники в стоимостном выражении в общем объеме их производства составляет не менее 50 процентов (уплачивают налог по ставке 10 процентов);

- * организаций и учреждений, по прибыли получаемой от деятельности, связанной с культурно-бытовым, торговым и иными видами обслуживания населения и строительством в зонах последующего отселения и с правом на отселение (ставка налога на прибыль уменьшается на 30 процентов);

Вновь создаваемые и действующие на территориях, включенных в зоны последующего отселения и с правом на отселение, юридические лица, реализующие инвестиционные проекты, получившие положительное заключение государственной комплексной экспертизы, — в течение пяти лет (ставка налога 15 процентов);

- * организации, включенные в перечень высокотехнологичных организаций, утверждаемый Президентом Республики Беларусь, в части прибыли, полученной от реализации высокотехнологичных товаров (работ, услуг) собственного производства (ставка налога уменьшается на 50 процентов).

От налога на прибыль освобождаются:

- организации, на которых более 50 процентов от списочной численности в среднем за период составляют инвалиды;

- организации с иностранным участием, в которых доля иностранных инвестиций до 1 января 2005 года составляла более 30 процентов уставного капитала — в течение 3 лет с момента объявления прибыли;

- другие организации, указанные законодательством.

Остановимся подробнее на организациях, нанимающих на работу инвалидов. Одной из важнейших и сложнейших задач государства в реализации социальной политики является создание условий для обеспечения нормальной жизнедеятельности людей с ограниченными физическими и умственными возможностями — инвалидов, их социализации, интеграции и реинтеграции в общество. При этом особую остроту и актуальность представляет проблема трудовой реабилитации инвалидов и включения такой категории граждан в посильную трудовую деятельность.

В настоящее время в Республике Беларусь насчитывается 478 тыс. инвалидов. Из общего числа инвалидов лишь около 86 тыс. человек (18%) имеют работу. Однако число граждан, имеющих инвалидность, но сохраняющих в той или иной степени трудоспособность и желающих работать, значительно выше. Причем следует заметить, что общий уровень занятости инвалидов на протяжении последних лет имел устойчивую тенденцию к снижению. Если в 1980 г. количество работающих инвалидов составляло 35,4% от их общего числа в республике, то в 1990 г. — 22,5%, в 2003 г. — 17,8%.

Однако мало какие субъекты хозяйствования учитывают то, что при найме инвалидов они могут получить определенные выгоды для себя в сфере налогообложения.

Согласно п. 5 статьи 5 Закона РБ 22 декабря 1991 г № 1330-XII «О налогах на доходы и прибыль» освобождаются от уплаты налога на прибыль организации, использующие труд инвалидов, если численность инвалидов в них составляет более 50 процентов от списочной численности в среднем за период.

Облагаемая налогом прибыль указанных организаций уменьшается на 50 процентов, если численность инвалидов в них составляет от 30 до 50 процентов включительно от списочной численности в среднем за период.

Причем при определении организациями списочной численности в среднем за период для применения льготы, указанной в пункте 5 настоящей статьи, в списочную чис-

ленность (с учетом совместителей) включаются также и лица, не состоящие в штате организации (работающие по договорам подряда, другим договорам гражданско-правового характера).

Сумма налога, остающаяся в распоряжении организаций в связи с льготным налогообложением, предусмотренным этим пунктом, используется только на производственное и социальное развитие. При несоблюдении данных условий сумма налога, представленная им в виде льготы, изымается в бюджет.

Льготный порядок налогообложения прибыли организаций, предусмотренный пунктом 5 настоящей статьи, не распространяется на прибыль, полученную от торговой, торгово-закупочной и посреднической деятельности.

Таким образом, я предлагаю один из множества способов использования налоговых льгот, предоставляемых государством. Этот путь легче всего принять предприятиям малого и среднего бизнеса, так как среднесписочная численность работников на таких предприятиях не велика, и не представляет особой сложности обеспечить себя необходимым количеством работников-инвалидов.

Литература

1. Лешко В. Н. Журнал «Планово-экономический отдел» № 1. 2007 г.
2. Шарендо Е. В. Журнал «Планово-экономический отдел» № 5. 2007 г.
3. Щедренко Т. Тот, кто вне конкуренции. Советская Беларусь 2003, 25 марта
4. Закон о налоге на прибыль
5. Информационный сайт Министерства экономики.

УДК 330.142.211.4

Климович А.С.

Научный руководитель: магистр экономики, доцент Оперовец Т.В.

ПРОБЛЕМЫ ВЫБОРА МЕТОДА ПЕРЕОЦЕНКИ ОСНОВНЫХ СРЕДСТВ

Тема переоценки, на мой взгляд, является очень актуальной на сегодняшний день, так как она занимает большое значение в управлении основными фондами, определении их эффективности и объемов и источников воспроизводства. Переоценка отражает направленность политики государства в области инвестиционной деятельности, а ее результаты влияют на формирование показателей бухгалтерской отчетности, показатель себестоимости продукции, на формирование налогооблагаемой базы.

Согласно Указу Президента Республики Беларусь основанием для принятия решения о переоценке является достижение индекса цен ППТН величины 103% и более.[1] Так как снижение индекса до 103% произойдет не очень скоро, то можно говорить об «обязательной ежегодной» переоценке в ближайшее время. Также в настоящее время наблюдается несоответствие коэффициентов переоценки и отклонение их в большую сторону от таких индексов цен, как индексов потребительских цен, цен производителей промышленной продукции и цен производителей промышленной продукции производственно-технического назначения. Это говорит о том, что предприятие, производя переоценку только индексным методом, завышает стоимость своих основных средств.

Не стоит забывать, что при переоценке можно использовать также метод прямой оценки, который наиболее точно позволяет определить реальную стоимость основных средств, а также устранить имеющиеся недоработки в результате проведения предыдущих переоценок. Но в применении этого метода законодательством установлены некоторые ограничения. Так, метод прямой оценки нельзя применить в следующих случаях:

- не завершенных строительством объектов;